
第１回一宮市総合計画審議会会議録 

会  議  名 第１回一宮市総合計画審議会 

開 催 日 時 平成 29 年６月５日(月) 13:30～15:05 

開 催 場 所 一宮市役所本庁舎 14 階大会議室 

出 席 委 員 氏 名 別紙名簿のとおり（26 名） 

欠 席 委 員 氏 名
牛田幸夫委員、野村直孝委員、秀島栄三委員、護雅史委員 

                        計４名

出 席 し た 市 の

職 員 の 氏 名

市  長   中野 正康    専任課長 高田 学宜 

企画部長   熊沢 裕司    課長補佐 稲葉幸太郎 

企画部次長  長谷川伸二    課長補佐 千田 哲也 

企画部次長  服部 宙史    主査   野末 朋代 

企画政策課長 杉浦 浩樹    主事   神山  聡 

                      計 10 名 

会 議 の 議 題

1. 審議会会長、副会長の選出 

2. 会議録署名者の選出 

3. 第７次一宮市総合計画(案)の諮問 

4. 第７次一宮市総合計画(案)の概要説明 

5. 審議方法・日程について 

会 議 の 配 付 資 料 別添のとおり 

会 議 の 経 過 別添のとおり 

会 議 結 果

1. 会長、副会長を選出 

2. 会議録署名者を選出 

3. 会議および会議録の公開を決定 

4. ３分科会に分かれ審議を進める審議方法を決定 

5. 各分科会長、副分科会長を選出 

会議の公開・非公開 公開にて開催（傍聴人 ２人） 



- 1 - 

会  議  内  容 

企画政策課長 

企画政策課長 

企画政策課長 

開会、資料の確認 

定刻となりましたので、ただ今より、一宮市総合計画審議会を開催

いたします。 

私は、企画政策課長の杉浦と申します。本審議会の事務局を務めさ

せていただきますので、どうぞ よろしくお願いいたします。 

はじめに、資料の確認をさせていただきます。本日お配りしており

ますのは、委嘱状と緑色のファイルです。ファイルを開いていただき

ますと、まず次第、そして、次第の下の方に配付資料が記載してあり

ますが、１枚めくっていただきますと資料１の「委員名簿」、次に資

料２「配席図」、資料３「第７次一宮市総合計画(案)の概要」、資料４

が「一宮市総合計画(案)」の基本構想、資料５が基本計画となってお

ります。 

資料はそろっておりますでしょうか。恐れ入りますが、もし不備が

ありましたら、お申し出ください。よろしいでしょうか。 

審議会・会議録の公開の承認 

議題に入ります前に、お願いがございます。 

この審議会につきまして、まず、会議の公開・非公開のご判断をお

伺いいたします。 

当審議会に関しまして、条例、運営規則には、会議の公開・非公開

についての定めがございません。事務局といたしましては、特に非公

開にする必要がある場合を除き、従来の審議会と同様に公開とし、市

民の方の傍聴をお認めいただきたいと考えております。また、審議会

の会議録を毎回作成いたしますので、そちらの公開についても、あわ

せてご承認いただきたいと思います。どうでしょうか。 

（異議なしの声） 

ありがとうございました。会議及び会議録について、公開すること

とさせていただきます。 

（傍聴者入場） 
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企画政策課長 

市  長 

また、ウェブサイト等で会議状況を報告させていただきます。その

ため、写真撮影もいたしますので、よろしくお願いいたします。 

それでは、審議会の開催に当たりまして、市長よりごあいさつ申し

上げます。 

市長あいさつ 

皆さんこんにちは。一宮市長の中野正康でございます。 

今日は、一宮市総合計画審議会の第１回目ということでございま

す。大変大勢の方に、お忙しい中、お集まりいただきましたことに、

まず、お礼申し上げたいと思います。本当にありがとうございます。

この市の総合計画ですけれども、10 か年、10 年間を見据えた計画

としてつくっております。 

私ども一宮市は、現在、第６次総合計画に基づき行政を行っており

ますが、これが今年度、平成 29 年度で切れるということで、平成 30

年度からは新しい第７次総合計画に基づきまして、10 か年のビジョ

ンをもって、これからの一宮市をどうやって、どちらに進めていくの

かを、今回の審議会でご議論していただくことにしております。大変

難しいお題を皆様方にお願いすることになると私も感じております。

まず、第一に 10 年間というのは長いですね。10 年先はいったいど

うなっているのか。今から 10 年前を考えていただいても、まず、携

帯電話のスマートフォン、これは、10 年前はありませんでした。10

年前の 2007 年の６月に米国で iPhone が発売され、2008 年から日本

でも発売されていますが、10 年前になかったスマートフォンなくし

て、市民生活について議論することは難しい状況になっております。

それでは 10 年後はどうなるんでしょうねということは、誰にもわ

からないわけではありますけれども、そこは自由にご議論していただ

ければと考えております。 

たぶん公務員、市の職員はきっちり守りに入ってまじめに考えてし

まいますけれど、そこは審議会の皆様方には、自由にご議論していた

だければありがたいなと思っております。 

もう一つ、難しい点としましては、やはりこれからの５か年、ご議

論してくださいという場合に、個別の分野では５年計画、10 年計画

それぞれいろいろとございます。例えば、医療、福祉の世界では、急

性期病床をどうするのか、こういうことを愛知県全体で示されて、尾

張西部医療圏はどうするのか、また、同じように、介護の世界におい

ても、特別養護老人ホームのベッドの数はいくつ、ということが細か

く示された計画がございます。個別の分野では、いろいろな計画があ
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市  長 るわけですけれども、実は世の中全体で見ると横につながっているわ

けでして、特定の分野だけがそのまま一直線で行けるわけではありま

せん。 

先ほど、スマートフォンの例を申し上げましたけれども、医療や介

護の世界もどんどん技術革新が進んでおります。 

現在、介護ロボットを市内の施設に入れておりまして、３か所（28

年９月補正時点）、厚生労働省の補助金をもらって入れております。

私も施設に赴きまして、若い女性がおじいちゃん、おばあちゃんを抱

っこして腰を痛めるのをなんとかならないかということで、ロボット

スーツを着用して作業をすると、実際に腰の負担が軽くなるというこ

とを体験させてもらいました。ただ、ロボットスーツを着ても重労働

ですね。本当に大変だと思いました。 

かように、医療の世界でもマイナンバーではありませんが、医療の

ＩＤ、番号を入れて、ビックデータをという話もございます。 

それぞれ、特定の分野だけで議論していては見えない部分をです

ね、ここにお集まりの皆様方の視点から、いろいろと刺激を受けてい

ただけると、それぞれの計画が面白いものになるのではないかなと、

そんな期待をしているところでございます。 

３つ目のお話といたしましては、市の職員に対する宿題なんですけ

れども、マンネリ化するなという話ですね。「皆さんどうですか？ど

う考えますか、どう思いますか？」と委員の皆さんに丸投げするので

はなく、できるだけ、問題意識、課題、仮説を投げるようにというこ

とで、今回の審議会は進めさせていただきます。 

皆様のお手元にある基本構想の中の、例えば 18、19 ページからは

仮説を、「こんな未来になったらいいな」という未来ストーリーを載

せております。19 ページには「おじいちゃんカッコイイ！」という

話がありますが、高齢化社会と言っていますけれども、お年を召した

方でも、元気に働ければ全く問題なく、むしろ幸せな話です。例えば

ということで、こんなそれぞれ仮説を出させていただいておりますの

で、たたき台ということで皆さんバンバン叩いてください。公務員は

叩かれるのが嫌なので、逃げる場合も多いですけれども、それを覚悟

して叩かれますので、皆さんも手加減なく叩いていただければ、打て

ば響く職員も沢山いると思いますので、よりいい形で計画がこの一宮

市でできることを期待しております。 

私も市長になって２年が経ちました。10 年後というと、３期 12 年

市長をやらせていただければ、私もまだ市長でございますので、そう

いった観点からもしっかり気持ちを込めて、真剣に取り組んでいきた
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市  長 

企画政策課長 

企画政策課長 

企画政策課長 

企画政策課長 

いと思っております。 

皆様方の忌憚のないご意見と、市に対するご協力をお願い申し上げ

まして、私からのごあいさつとさせていただきます。 

今日はどうも、ありがとうございました。 

改めまして、よろしくお願いいたします。

なお、市長は次の予定がございますので、次第の６にあります「第

７次一宮市総合計画(案)の諮問」が済みましたら退席いたします。あ

らかじめご了承ください。 

続きまして、審議会委員の委嘱についてですが、皆様のお席に委嘱

状を配付させていただいておりますので、ご査収くださいますよう、

お願いいたします。 

長期にわたってのご審議、お世話になります。 

委員自己紹介 

それでは、本日が第１回の会議でございますので、皆さまに自己紹

介をお願いいたします。お時間もあまりありませんので、お名前と団

体名を順に、ご紹介いただきたいと思います。 

マイクをお渡ししますので、終わりましたら、次の方にお渡しくだ

さい。よろしくお願いします。 

(各委員の自己紹介) 

 ありがとうございました。 

本日、ご欠席の方のお名前を、事務局からご紹介させていただきま

す。愛知西農業協同組合 代表理事組合長 牛田幸夫様、一宮市医師

会 会長の野村直孝様、名古屋工業大学大学院教授の秀島栄三様、名

古屋大学減災連携研究センター教授の護雅史様、以上、４名の方でご

ざいます。 

 あと、尾関委員が若干遅れているようです。 

 次に、事務局職員を紹介させていただきます。 

(事務局自己紹介) 

審議会会長、副会長選出 

続きまして、本審議会の会長および副会長の選出に移ります。 
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企画政策課長 

企画政策課長 

企画政策課長 

企画政策課長 

一宮市総合計画審議会条例第４条では「審議会に会長をおき、委員

の互選によってこれを定める」とあります。 

また、その運営規則第２条には、「会長、副会長の選出は、単記無

記名の投票で行ない、有効投票の最多数を得た者を当選人とし、各１

名を選出する」と規定されております。 

第２項においては、「前項の規定にかかわらず、委員中に異議のな

いときは、会長、副会長の選出については指名推薦の方法を用いるこ

とができる。」とあります。 

したがいまして、会長・副会長の選出は、投票、あるいは指名推薦

によることになります。 

委員の皆様には、この場に初めてお集まりいただいたばかりで、い

きなり投票をお願いするというのも申し訳なく思いますし、前回の審

議会においても、投票という方法はとっておりません。 

まず、委員の皆様のご意見をお伺いしたいと思いますが、いかがで

しょうか。 

（事務局一任の声あり） 

 今、事務局一任というお声がありましたが、事務局一任としてもよ

ろしいでしょうか。 

（異議なしの声あり）  

ありがとうございます。 

それでは、会長に、一宮商工会議所の豊島会頭 様、副会長に、修

文大学の丹羽学長 様に、お願いしてはいかがでしょうか。

（拍手） 

ありがとうございました。

委員の皆様のご承認をいただきましたので、会長には豊島委員、副

会長には丹羽委員にお願いすることになりましたので、よろしくお願

いいたします。

それでは、豊島委員、丹羽委員には、それぞれ前の席に移動いただ

き、一言ごあいさつをお願いしたいと思います。
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会  長 

副 会 長 

企画政策課長 

会  長 

会  長 

会  長 

市  長 

会長、副会長あいさつ 

今、会長の大役を仰せつかりました、豊島でございます。

一宮市の将来にかかわる計画の、大切な審議会の会長を仰せつかり

まして、身の引き締まる思いですけれども、皆様と一緒に、少しでも

良い計画となるよう取り組んで参りたいと思いますので、よろしくお

願い申し上げます。

修文大学の学長の丹羽と申します。豊島会長と一緒に、皆さんとこ

の一宮市総合計画のまとめをしていきたいと思いますので、どうぞよ

ろしくお願いいたします。

それでは、審議会運営規則によりまして、会長が審議会の議長とな

りますので、ここからは、議長に進行をお願いしたいと思います。よ

ろしくお願いします。 

会議録署名者選出 

早速申し訳ございません。それでは、恐縮でございますが、座った

ままで進めさせていただきますので、よろしくお願いいたします。

 最初に、会議録に署名していただく方を選出したいと思います。

審議会運営規則第９条第３項には、議長のほかに署名する委員２

名、議長の指名によることと定められております。大変僭越でござい

ますが、私から指名させていただきます。

愛知県商店街振興組合連合会一宮支部長の安藤 元二さんと、一宮

市議会議長の末松 光生さんにお願いしたいと思いますが、よろしゅ

うございましょうか。

（拍手）

 ありがとうございます。それではよろしくお願いします。

諮 問 

それでは、中野市長様より本審議会に対して、第７次一宮市総合計

画（案）について、諮問いただくということとさせていただきますの

で、お願い申し上げます。

それでは、第７次一宮市総合計画を諮問させていただきます。 



- 7 - 

会  長 

市  長 

会  長 

企画部長 

会  長 

企画政策課長 

会  長 

企画政策課長 

会  長 

（諮問書朗読、手渡し）

ここで、中野一宮市長は退席されます。

どうも、今日はありがとうございました。

よろしくお願いいたします。

（市長退席）

概要説明 

ただ今、一宮市長様から、本審議会に諮問がなされました。

この第７次一宮市総合計画(案)の概要について、事務局より説明して

いただきたいと思います。よろしくお願い申し上げます。

（概要説明）

分科会の設置について 

熊沢部長、ありがとうございました。

ただいま、事務局様から概要説明がありました。この計画案につい

て審議をしていく訳ですけれども、まず、その方法について、お諮り

したいと思います。参考までに、前回の第６次総合計画の審議はどの

ようにされたのでしょうか。ご紹介いただきたいと思います。

 前回の審議方法について、ご説明させていただきます。

前回は、基本計画に掲げられた、さまざまな施策を分科会に分け、

それぞれご審議いただき、最後に全体会で取りまとめていただきまし

た。その後、審議会として出揃った意見を、会長、副会長より市長へ

ご答申いただいております。

はい、ありがとうございました。

今、説明していただきましたのが、第６次のものでございます。前

回は、分科会を設置してそれぞれ審議して、最後に全体の会議で取り

まとめて答申をしたという説明でございますね。

はい。

今、概要説明がありましたけれども、市政全般にわたる内容で、相

当ボリュームがあります。全体で審議していくこととなると、日数も
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会  長 

会  長 

企画政策課長 

会  長 

企画政策課長 

かかるのかなと思っております。

前回と同じように、分科会を設けまして、審議をしていくのが良い

と思いますが、まず、事務局の案を出していただいて、委員の皆様か

ら意見を出していただくようにすれば、議論が進みやすいのではない

かと思いますが、いかがでしょうか。 

（異議なし、議長一任の声あり）

 賛成いただいたものとして、事務局の案を提示していただけるでし

ょうか。

 はい、ただいまからお配りします。

  （分科会案、委員構成案配付） 

 それでは、また、事務局の方から説明していただけるでしょうか。

ただいまお配りした資料の左側をご覧ください。 

この案は、基本計画に掲げる「５つのプラン」と「２つのマネジメ

ント」、合計 35 施策を３つの分科会に分けて、ご審議していただいて

はどうかという案です。 

まず「健康・福祉・教育分科会」は、「プラン１：健やかにいきる」

と「プラン５：未来の人財を育てる」に掲げる施策を、基本計画のペ

ージ数で申しますと、７ページから 17 ページ、61 ページから 71 ペ

ージということでございます。 

次に「生活環境・行財政分科会」では、「プラン２：快適にくらす」

と「マネジメント２：持続可能で未来につなげる」に掲げる施策を、

ページ数で申しますと、19 から 35 ページ、79 から 89 ページという

ことになります。 

３つ目に「安全・安心・産業・シティプロモーション分科会」では、

「プラン３：安全・安心を高める」「プラン４：活力を生みだす」、そ

して「マネジメント１：人を呼び込む」に掲げる施策を、ページ数で

申しますと、37 から 59 ページ、73 から 77 ページということになり

ます。 

また、基本構想に関しましては、全施策に関わってきますので、３

つ全ての分科会でご審議いただきたいと思っております。 

次に右側をご覧ください。 
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企画政策課長 

会  長 

会  長 

会  長 

企画政策課長 

各分科会に所属していただく、委員の皆様でございます。 

各分科会 10 名として、審議会委員、総勢 30名の方、全員に１人１

分科会に所属していただくということで、関連の深い分科会に入って

いただくよう、割り振りさせていただいております。 

以上が、事務局からの提案となります。よろしくお願いします。 

ありがとうございました。今、事務局の方から、分科会について項

目別と人員別の、両方の案をいただきました。皆様からご意見を頂戴

したいと思いますが、何かございましょうか。

事務局案でよろしゅうございましょうか。

 （異議なしの声あり）

ご意見がないようですので、今、配られました、お手元の資料どお

り、分科会の割り振りとしてよろしゅうございましょうか。

（拍 手）

分科会長、副分科会長選出と審議日程 

 はい、ありがとうございます。

お認めいただいたということで、決定させていただきます。それで

は、次に、各分科会の分科会長・副分科会長を選出ということになり

ます。また、会議の日程を決めなければいけないですけれども、これ

らについて、事務局より説明をお願いします。

はい。それでは、ご説明いたします。

分科会長・副分科会長の選出につきましては、条例及び運営規則に

特別の定めはございません。

この後、分科会に分かれていただき、そこで互選していただくとい

う方法で、お願いいたします。

また、スケジュールでございますが、この第７次一宮市総合計画は

平成 30 年度を初年度とする 10 か年の計画でございまして、この審議

会で審議いただいた後、市議会に上程し、基本構想の議決をいただく

ことにより、正式に決定されるものでございます。

慎重にご審議いただくという観点と、その後の日程から逆算すると

いうことは、誠に相反することでございますが、お許しをいただき、

あえて、私どもの考えを述べさせていただきますと、今年 12 月の定
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企画政策課長 

会  長 

会  長 

企画政策課長 

例市議会に上程したい、と考えている次第でございます。 

そうしますと、当審議会の審議は、できれば秋頃には終了いただき

まして、その後、答申を頂戴したいと思っております。 

大変、ボリュームもありますし、また、各分科会では、関係部課長

も出席して説明し、ご答弁申し上げ、細部にわたりご審議いただくわ

けでございまして、日程的にかなり厳しいと思いますが、ご理解のほ

ど、よろしくお願い申し上げます。

会議としましては、全体会は本日を含め２回、また分科会は各３回

お願いしたいと考えております。

７月から８月にかけて、分科会を３回開催し、ご担当いただく施策

等について一通りご審議いただき、分科会としての答申内容をお取り

まとめていただき、最後に全体会を開催し、その後、答申を頂戴した

いと考えております。

分科会の審議日程につきましては、このあと分科会に分かれていた

だいたところで、改めてご説明いたします。以上です。

はい、ありがとうございます。

ただいま、事務局より全体的な審議日程につきましてご提案があり

ました。何か質問、ご意見がございましょうか。

よろしゅうございますか。

ご意見もないようでございますので、基本的に事務局の提案に沿っ

て進めていくということで、ご承認いただけますでしょうか。

  （異議なしの声あり）

 はい、ありがとうございます。それでは、ここで分科会の方に移り

たいと思いますが、事務局は、分科会の会場案内、その他をお願いで

きるでしょうか。

それでは、ご案内いたします。

「健康・福祉・教育分科会」は、11 階の 1101 会議室、「生活環境・

行財政分科会」は、同じく 11 階の 1102 会議室になりますので、エレ

ベーターでの移動をお願いします。また、「安全・安心・産業・シテ

ィプロモーション分科会」は、この会議室の後方に、席をご用意して

おります。
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会  長 

会  長 

企画政策課長 

会  長 

 はい、ありがとうございます。それでは今から分科会の方に移りま

すが、今、時間が２時 15 分ということでございます。分科会は１時

間くらいでよろしゅうございますかね。それでは、３時 15 分を目途

で、こちらで全体会を再開というようなスケジュールでお願いいたし

たいと思います。 

（各分科会に分かれ、分科会長・副分科会長の選出、

日程について協議）

それでは、審議会を再開いたします。お疲れさまでした。

分科会で選出していただいきました分科会長さん、副分科会長さん

を、事務局よりご報告お願い申し上げます。

「健康・福祉・教育分科会」の分科会長は、尾関委員、副分科会長

は、渡部委員です。

２番目の「生活環境・行財政分科会」ですが、分科会長は、松井委

員、副分科会長は、平松委員です。

「安全・安心・産業・シティプロモーション分科会」の分科会長で

すが、浅井委員、副分科会長は、京極委員、ということでございます。

また、各分科会の日程ですが、「健康・福祉・教育分科会」は第１

回が７月 20 日（木）午後１時 30 分から、第２回が８月２日（水）午

後１時 30 分から、同じく第３回が８月 31 日（木）午後１時 30 分か

らでございます。（後日第１～３回とも、午後２時からの開催に変更）

「生活環境・行財政分科会」は７月７日（金）時間の方はまだ調整

がついておりませんが、午後からということになります。第２回、第

３回の日程はまだ決まっていません。 

「安全・安心・産業・シティプロモーション分科会」は、第１回、

第２回、第３回ともに未定となっております。 

まだ、決まっていないところを含めて、また、きちんと委員さんの

方には日程をご報告させていただきたいと思っておりますので、よろ

しくお願いいたします。 

はい、ありがとうございました。各分科会長様、副分科会長様には、

審議の方、よろしくお取り回しお願い申し上げます。

これで、今日の会議はすべて終了かと思われます。その他、何か事

務局からございますか。
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企画政策課長 

会  長 

報告事項 

はい。先ほどの会場の方は、まだ決まっておりませんので、また、

会場の方を合わせてお知らせさせていただきたいと思います。

事務局から、２点お知らせさせていただきます。

１点目は、計画案に対する市民参加についてでございます。

まず、一宮市には、市民意見提出制度、いわゆるパブリックコメン

トの制度がありまして、市の基本的な計画や条例などの素案を市民に

公表して意見を募集し、寄せられた意見に対する市の考え方を公表し

て、最終案を決定する手続きを行っています。

第７次総合計画(案)につきましても、市民意見提出制度を実施し、

７月から１か月間、意見を募集いたします。そこで寄せられた意見と、

それに対する市の考え方につきましては、意見の取りまとめを行い、

この審議会にご報告させていただく予定でございます。

また、「審議会等モニター制度」についてご説明申し上げます。

現在、企画政策課では、市民の方に市政参加いただく手段の１つと

して、傍聴の方とは別に、モニターを募集しております。

市内在住、在勤、在学の方を対象に、定員を 10 名とし、６月 20

日までなのですが、今、募集しておるところです。

モニターの方は、次回の分科会から参加していただく予定です。会

議中に発言の機会はありませんが、会議後に文書にて、審議内容につ

いて、意見を提出することができる制度となっていますので、こちら

についても適宜、審議会に意見を報告させていただく予定です。

２点目ですが、ご都合により所属の分科会を欠席される方で、ご意

見がある場合、また、所属分科会以外の施策について、ご意見がある

場合は、あらかじめ、そのご意見を書面で事務局までお出しいただく

ことができます。

頂いたご意見については、それぞれの分科会の場でご検討いただき

たいと思っております。

なお、１回目の分科会の場合は、分科会での審議日程の都合上、お

出しいただく時期を６月 30 日(金)までとさせていただきます。様式

等の定めは特にございませんので、ご意見があれば、ご提出いただき

ますようお願いします。 

事務局からは以上でございます。

閉 会 

はい、ありがとうございます。今の件につきまして、何かご質問が

ありましょうか。
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会  長 予定より少し早くなりましたけれども、今日の議題は終了いたしま

した。それでは、第１回の全体会を終わりたいと思います。

今後とも、よろしくお願い申し上げます。
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